

中》、《猛兽与凶年》以及散文《晚间的客人》、《芦苇》等作品。

1938年后，刘濂清在贫病交迫中，前往自贡蜀光中学任教，仍坚持业余写作，写成了短篇小说《楼房上》和速写《老人》等。

1939年因患肺病得不到医治，于井研家中逝世，终年30岁。

王树全（1896—1947）

城厢镇人，光绪丙申年（1896年）出生于兽医世家。从小聪敏好学，曾在私塾就读。稍长，从父王春廷学兽医，又拜著名兽医纪明相为师，兼收各家之长。成年以后，开始走乡串集，行医治牛、马病，闻名遐迩。民国6年（1917年）在城南设本县第一个兽医药铺，取名“树全号”，坐堂行医。

民国初年，井研盐区各灶户畜有役牛，炭盐运输要靠骡马，仁寿、井研、荣县、乐山一带，驮运马匹达1000多头，井研城区设有骡马市，因此兽医行业生意十分兴隆。王树全还应聘兼看盐灶上的役牛，往来于中堂井、石牛埂、齐坳井、大水湾一带，在马帮、盐业中颇负盛名。

他治学严谨，造诣甚深，以所藏医书《元亨疗马集》、《珍珠囊》、《药性赋》、《活兽慈舟》为理论基础和治病准绳。技术上精益求精，擅长针灸，娴熟割鼻粘（姜牙穴）、槽结（喉管胀）、骨眼（瞬膜外露）等手术，特别善于火针耳疡、冷针浑睛虫（马眼丝状虫）以及疔瘻杂症和跛跛治疗等术。冷针浑睛虫一术，一针可以去虫，一针不慎也可以刺瞎马眼，难度大；他能准确选择黑白眼球之间刺针，使虫随泪水流出。民国20年，川军驻军张团长的坐骑患眼疾，请他冷针浑睛虫。本来手术是成功的，针到虫去，但马夫的后期护理没有跟上，致使马眼失明。他买了一匹好马偿还，将失明的马领回，慢慢把它治好。足见其医术精湛，医德高尚。

民国24年（1935），千佛乡青杠嘴宋某照养的一匹役马，先是颈部红肿溃疡，生了偏颈癀，后来，腰部又生脓疮，被视为不治之症，畜主延请树全急救。他对患部采用火刀扎刺等手术，对内施用消癀散等中草药，双管齐下，经过10余日悉心治疗，起死回生。畜主感激不尽，赠送了“华扁复生”的匾额。

他一生中治好牛马上千头，每年四月二十八日药王生日，畜主赠送书有“一针拔虫”、“妙手回春”、“还我骅骝”字样的匾额和带上礼品，挂红鸣炮，前往酬谢。树全后因操劳过度，患吐血病，1947年病逝。

树全将其术传给了儿子，其子王刚治马，亦有独到之处，曾被四川省农业厅延聘，前往仁寿、荣县、峨边、峨眉、五通等地讲学，推广其兽医技术，获乐山地区畜牧兽医技术推广奖。

曾 纹 (1921—1950)

乳名清容，学名廷钦，高滩乡五谷村人。1921年出生于一个地主家庭。父亲曾化育在井研书院教过书，在外地当小公务员，1946年病死，伯父曾吉扬与人合伙办丝厂亏本，将大部分土地典当抵债，家庭经济便逐渐衰落。

曾纹自幼聪颖好学，性格倔强，有胆识。在本地上小学时，哥哥廷藩读于六译公学，受到革命思想的影响，后来参加了地下党领导的斗争，曾纹为他们秘密送信，张贴标语。1933年井研清共委员会大肆搜捕共产党人和进步分子，廷藩被迫出走上海。他的日记留在家中，曾纹仔细阅读了哥哥的日记，从中深受教育，为之感动不已。

1933年，曾纹进井研中学读书，学校的左泉、刘为仙、何法谦等几位教师对国民党反动派迫害共产党员和进步人士的暴政不满，在学生中发表议论，批评政府，针砭时弊。第二年开学，学校没有再聘请刘为仙。曾纹和一些同学向校长提意见，认为把好老师辞退了不利于同学们学习。不久，左泉等3位教师被县府逮捕了，学校训育主任威胁曾纹、左远芝等，要她们揭发这几位教师的言行，遭到她们的拒绝。家长摄于政府的压力，便把她们软禁起来，不许出门。曾纹就此停学。

学校对曾纹的迫害，使她萌发了反抗的意识；家庭对她的束缚，也不能使她逆来顺受。曾纹小时，父母把她许配给一个富家子弟，她反对“父母之命，媒妁之言”，终于解除了这个婚约。

曾纹上进心强，立志成为对社会有用的人，她决心到乐山去读书，向远在上海学习的哥哥廷藩求助。廷藩为了资助她，到一家川菜饭馆去当店员，挣钱来帮助她实现了读书的愿望。1935年，她考进乐山县女中，毕业后，上海已失陷，廷藩已参加了新四军，同她断了联系。她和管理家务的堂兄廷禄大闹，要求分家，卖田地也要读书；一面同女中同班好友李树明一道，去乐山县凌云乡瓦厂坝王坝子保国民学校教书，想以教书收入补给读书。谁知教了两个月，工资被保长私吞，未领到一文钱。两人愤然离校回到乐山城，后来考入从沦陷区迁来的江苏蚕桑学校。该校系公费，供给伙食，自己花钱不多，但设备简陋，学习空气不浓，她只读了1年，便和李树明一起去成都考入成公高中。这时物价上涨，在校生活很困苦，两人共吃一人的饭食。曾纹受到生活和疾病的折磨，渐渐地得了肺病。

1945年，曾纹考入四川大学农学系，她涉猎甚广，尤其喜爱文学，读过“五四”以来的进步作家鲁迅、巴金和俄国一些作家的作品，有时也写点东西，投到报刊发表。1947年由川大同学詹淑微介绍加入地下党外围组织“民主青年协会”，投入轰轰烈烈的学生运动，成为学生运动中的闯将。1947年的“反内战、反饥饿、反迫害”的斗争，

1948年的“助学”运动，她都积极参加。1948年爆发了震动全川的“四·九血案”，国民党当局疯狂镇压学生运动，大肆逮捕地下党员和进步人士。根据地下党组织决定，多数地下党员和“民协”成员都撤退离校。曾纹撤退到沐川高笋小学，以教书为掩护进行地下革命活动。1949年9月，她接上了“民协”关系，由当时舟坝师范“民协”组织的负责人之一饶用虞（现任四川大学党委书记）直接领导。1949年冬，由饶用虞介绍她加入共产党。地下党领导的川西南军区地下武装建立后，曾纹分配在政治部宣传队工作。

解放后与同在沐川县工作的川大同学、共产党员伍权钧结婚，由组织决定，留在沐川县，参加征粮工作队的工作。1950年3月2日在高笋乡开展征粮工作时，暴乱土匪将她和工作队长高玉珊、队员黄建华、龚西元4人包围捆绑，拖到场外五雷山上早已挖好的土坑前面。匪徒们首先枪杀了进军南下干部黄建华、龚西元2人，接着以威胁利诱等手段，妄图迫使高玉珊、曾纹二人投降，遭到他们的严词斥责。曾纹义正词严地正告敌人：“组织叛乱，杀害革命者，反对共产党，绝没有好下场，终究逃不脱人民的铁掌。革命者可杀不可辱，共产主义事业一定会在全国取得胜利。”面对革命者的凛然正气，匪徒们无计可施，终于下了毒手。曾纹牺牲时年仅29岁。

1951年8月27日，经乐山专署批准，追认曾纹为革命烈士。曾纹烈士的母校四川大学把她的名字镌刻于校园内的烈士纪念碑上。

吴辛臣（1889—1951）

清光绪十五年（1889）出生于城厢镇葛麻湾。家有田产240挑和盐灶一处，14岁时，他的父亲吴辅廷令其辍学到井灶上见习当管事。

民国5年（1916），27岁的吴辛臣长于心计，略通写、算，靠人际关系，到驻防嘉定的川军当中士军需，1年后升为上士。民国7年（1918）刘文辉为营长，吴辛臣调为营部军需，深得刘的信任，此后随着刘文辉升迁而升迁，一跃而为旅部中校军需。民国10年（1921）刘委任他充当宜宾县征收局长。

民国17年（1928），刘文辉分区扩大到川南70余县，又委派吴辛臣任眉山县知事。民国23年（1934），第二次二刘战后，吴辛臣转而投靠刘湘，被派到南充县作征收局长。次年，吴辛臣失利去职，回到井研，以其搜刮所得购置田产，并在城内书院街修新居，开设槽坊。

当时，井研哥老会堂口林立，以义字堂势力最大，吴辛臣以其混迹军阀队伍的资历，被举为舵把子，于是开“码头”，立“总社”，一跃而为仁、义、礼、智四个堂口的总舵把子。并与仁寿帮会头子周瑞麟、巨匪萧守成结成兄弟码头，互壮声威。从此，九流三教、青红两帮无不收罗在门下，成为吴辛臣进一步把持县政的资本。东南各乡的乡镇

长多数为其拜弟。县长杨兴廉等也与他拜把。他兼任财委主任、县粮食仓库主任和县银行董事长，集地方财、粮、金融大权于一身。此外，还兼儒教会、慈善会的总会长。

民国 31 年（1942），国民党政府成立县临时参议会，吴辛臣与杨近痴竞选副议长。吴派遣其把弟宋六生到仁寿，暗地唆使巨匪萧守成声言抢劫周坡，自己伪装出面调停，继又嫁祸于杨近痴，支使其爪牙雷致康（城厢镇镇长）、沈子文等 10 余人，联名向省府控告杨近痴通匪抢场。致使杨被省政府取消候选人资格，由吴当选。事后，又阴谋杀宋六生以灭口。

吴辛臣左右官府，有“井研太上皇”之称。他危害地方，作恶多端，他曾勒收二十四军撤走后的欠粮，买卖壮丁，谎报灾情和仓库霉烂折耗，侵吞军属优待谷、办学基金、盐务总局筑路巨款及救灾款等等。他还欺行霸市，民国 37 年（1948）勒索永和丝厂生丝 5000 两；民国 38 年（1949）乘市面使用银元，银角奇缺的机会，滥发兑换本票，中饱私囊 7000 多元。他还霸占慧目寺、汤家寺庙产 5000 多挑。

身兼儒教会、慈善会总会长的吴辛臣，在发家过程中，血债累累。早在民国 14 年（1925）当代理团长时，其勤务兵邱子君因泄漏他的个人隐私，被他支使人杀掉；民国 23 年（1934）起佃周长兴，使周长兴夫妇先后气死，其子周汉臣夫妇饿死外乡，长孙周林泉被抓去当壮丁，最小的孙子周钧年被迫到中岩寺当和尚；民国二十七年（1938）征兵，将蔡述贤拉去顶他的佃户袁德明，蔡父被气死。种种罪恶，重重血债，难以尽述。临近解放时，吴辛臣派其子吴寿元和爪牙雷致康、吴伯恭等赴成都游干班受训，并与仁寿周瑞麟、眉山汪杰等封建把头相呼应，组织反共救国军。于 1949 年 10 月 14 日及 18 日亲自主持召开两次应变会议，筹措人、枪、粮饷，以镇公所武装力量为骨干，准备到时把队伍拖上西北山区。1949 年 12 月 13 日竹园一战，国民党驻军一击即溃，县长张诚慎逃走，吴辛臣摇身一变，出面迎接解放。解放后吴烧毁家中信札、文件，疏散物资，暗中指使一贯道会长税咸宜散布反动谣言，进行破坏活动。

1951 年 7 月 10 日在井研受到审判，被依法判处死刑。

邱正伦（1895—1961）

字宇清，号雨卿，清光绪二十一年（1895）出生于井研县城南一个地主兼工商业的家庭。7 岁由父亲邱茂如教识字，8 岁进家塾发蒙读书，两年后，考入县立高等小学堂肄业 2 年，再去成都进读资属中学，毕业后考取清华学校（现清华大学前身）公费生，在北京清华园勤奋攻读连续 8 年，以优异的毕业成绩获准公费留学美国，成为该县第一名留美学生。

邱正伦于 1918 年去美，入威斯康星州碧乐德大学经济系，两年后毕业，获经济学